

“口袋公园” 咱们家门口的“诗和远方”

今年石市已建成 33 座口袋公园,新增公园绿地 14.42 公顷,为市民带来切实福利

“推窗见绿、出门入园”。小小的“口袋公园”里,装着民生大幸福。在省会漫步,不经意间,街角一个个小而美的“口袋公园”就映入眼帘,成为市民身边触手可及的美好,更是居民家门口的“诗和远方”。今年全市已建成景观优美、特色突出、功能实用的口袋公园 33 座,新增公园绿地 14.42 公顷,给省会居民带来了切实的福利。

□文/图 本报记者 冯月静 见习记者 徐阳



■京韵园是石市首个以京剧为主题的口袋公园。

荒草地变成 以京剧为主题的口袋公园

“以前这里就是荒草地,现在变成了一个以京剧为主题的小公园,环境不仅变漂亮了,也让大家又多了一处游玩的好去处。”在新建成的“京韵园”内散步的市民王女士笑着说。

京韵园,这是省会首座以京剧为主题的口袋公园。位于长安区北二环与高营大街交叉口东北角,占地 4200 平方米。进入这里,就进入了京剧文化的天地:各种造型的“脸谱”、生旦净末丑为主题的园林小品、中国红的连廊,古色古香的梨园凉亭……它们被一条长 180 米的形如“水袖”的步道串联起来,两侧种植云杉、油松、海棠、碧桃、连翘、金银木等花木,让人行走其间心旷神怡。

“这里是结合二环沿线整治,充分利用违建拆除后的空地建设而成。”据京韵园建设相关负责人介绍,京韵园采用梨园春色为主题,充分挖掘京剧文化特色,以京剧脸谱为核心载体,通过 180 米“水袖”步道,对园内“脸谱”雕塑、凉亭、健身器械及休憩区域等进行完美串联,步道讲述了戏曲的发展历程,融入了戏曲文化元素,形成戏曲文化带。这座小小的“口袋公园”在宣传我国国粹京剧文化的同时,也为居民提供了一个集休闲、健身为一体的游园环境。

不起眼“边角料”变成 以月季花为主题的胜春园

“花落花开无间断,春来春去不相关。牡丹最贵惟春晚,芍药虽繁只夏初。唯有此花开不厌,一年长占四时春。”进入西三庄街与和平西路辅路交叉口东北角的胜春园,在景墙上苏轼的诗《月季》的引领下,为我们展开了一幅月季花开的唯美画卷。高杆月季、藤本月季、丰花月季、微型月季……错落有致、层次分明;红的、粉的、黄的、白的花朵……姹紫嫣红,五彩缤纷。

把公园装进口袋,让原本城市不起眼的“边角料”空间变成了小而精、小而美的“上好料”。胜春园,位于新华区,是在原来闲置地块基础上进行改造而成。面积 1100 平方米,以月季花为主题,形成高低错落、立体形式的月季花园。色彩搭配上,红、粉、白、黄等色彩丰富的月季品种,在不同季节呈现出五彩斑斓的景象。

今年建成的这些口袋公园 各具特色

所谓口袋公园,既言其袖珍,也喻其方便,通常规模较小、选址灵活,星罗棋布、绿意盎然,以点状斑块设计“藏”在街角巷口,给人们带来转角遇到美的惊喜。这种小而美的绿色景观,往往还集纳了休闲、娱乐、健身等功能,在车水马龙的城市中勾勒出一片悠闲空间,让居民在家门口享有“诗和远方”。而今年石市建成的各个口袋公园都各具特色,别有情趣。

“走出家门几分钟,就能到这两座小公园,感觉生活美美的!”市民王女士在寻梦园内散步遛弯,好不惬意。这两座口袋公园,是寻梦园和灼华园,均位于桥西区。寻梦园位于汇安路南侧,石家庄二中润德学校东侧,以“寻梦”为主题,在景观中融入了寻梦元素,设置绘梦广场、寻梦廊等,为游客提供一个放松身心、激发想象的空间。灼华园位于汇安路南侧,石家庄二中润德学校西侧,以“灼华”为名,取自《诗经·桃夭》“桃之夭夭,灼灼其华”,在景观设计中融入诗词元素,设置景观小品、雕塑、廊架、座椅等,同时突出花卉主题,种

植各种季节性的花卉,形成四季变换的花海景观,打造一处集健身、休闲、家长等候功能于一体的文化休闲主题口袋公园。

裕华区的松翠园,位于建设大街与南二环交叉口西北角,占地 9900 平方米,该园以“松”为主题,局部结合景石及造型树营造盆景式景观,同时种植白蜡、西府海棠、蜡梅、榆叶梅等绿植进行搭配,风景独特。

鹿泉区的会馆园坐落于石邑街和会馆路交叉口东北角,该园以打造社区“户外健身房”为设计理念,让居民“转角”就可以运动休闲。

栾城区的海樱公园内,交相辉映的海棠樱花、彩色的健康步道,别具匠心的微地形、微景观,成为市民家门口的浪漫打卡地,风情各异的四季景观更成为浪漫栾城的诗意注解。

新乐市建设的木刀沟生态湿地南出入口口袋公园和幸福路游园两个口袋公园,进一步挖掘城市绿色潜力空间,不断优化城市绿色共享布局,着力打造城在林中、景在城中、人景交融的城市画卷。

今年石市新建成口袋公园 33 座

口袋公园是城市微更新的一项重要内容,多年来,石市充分利用城市的边角地、闲置地实施“见缝插绿”,让口袋公园成为附近居民休闲的好去处。

据石市园林局相关负责人介绍,今年以来,石市各县(市、区)早谋划、早安排,坚持政府政策性引导,创新多元化投资方式,充分利用城市边角地、空闲地,建设功能丰富、符合百姓多样化需求的公园绿地。在口袋公园设计建设过程中,注重挖掘并融入地域文化元素和主题元素,通过廊架、景墙、雕塑等,充分展示设计理念和特色。同时,充分考虑群众休闲健身活动的需求,合理布局健身设施、运动场地,进一步丰富口袋公园功能。其中,正定县深入挖掘古城文化,打造精品园林,建设了讲述城墙文化的悦享园等;井陘县将公园建设与县第一小学相融合,打造功能丰富的小径星公园;鹿泉区盘活城市边角地、闲置地,着力打造“小而精、微而美”且符合百姓多样化需求的口袋公园;灵寿县坚持政府政策性引导,引导项目单位代征代建城市绿地;晋州市利用朝阳北区和龙头花园小区之间的一块废旧地,建造了占地面积 720 平方米的朝阳园,采用绿岛和活动广场相结合的整体布局,环境生态自然优美。

“今年全市已建成景观优美、特色突出、功能实用的口袋公园 33 座,新增公园绿地 14.42 公顷,超额完成全市 21 个口袋公园建设任务。这推动完善了‘推窗见绿,出门入园’的绿化空间,提升了市民绿化感受度和获得感。”这位负责人表示,目前,石市已建成口袋公园 600 余个。

这些口袋公园不仅装点了城市街角,为市民提供了一个亲近自然、享受健康生活的绿色共享空间,也满足了市民日益增长的文化娱乐和休闲需求。“接下来,我市将持续推动口袋公园建设工作,利用城市边角地、空闲地等地块,打造具有游憩功能的绿色活动空间,让市民走得进、坐得下、玩得开。”这位负责人表示,市园林局还将围绕“全面提高城乡规划、建设、治理融合水平”,按照“公园城市”的建设理念,以口袋公园建设为重点,持续增加城市绿量;以精细化管理为抓手,不断提升绿化品质,打造更多特色突出、舒适宜游、功能丰富的城市绿地,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市贡献园林力量。



■市民在寻梦园内游玩健身。



■灼华园一角。



■灼华园内,有小伙子在打篮球。



扫一扫,看视频